
Morsø Provsti 2022 
 
Oversigt over fremhævelse af forhold og forbehold i erklæringer samt kommentarer 
anført i de enkelte protokollater for menighedsråd og provstiudvalg  
 
Der er som udgangspunkt anført kommentar omkring manglende funktionsadskillelse i alle 
protokollater ligesom der i alle erklæringer er anført fremhævelse af forhold da der er 
medtaget budgettal i regnskabet.  
Herudover har vi rapporteret om følgende forhold:  
 

Morsø Provstiudvalg  
 
Fremhævelse af forhold i regnskabet: 
 Lån vedrørende 5% midler på 700.000 kr. er ikke korrekt præsenteret i regnskabet. 

Lånet er modregnet i hensættelser til 5% midler, mod rettelig være optaget som et 
tilgodehavende. 

 
Protokoltekst: 
 Provstiudvalget indgår i samarbejder, som der ikke er redegjort for i forklaringerne til 

årsregnskabet. Samarbejderne skal efter vores opfattelse omtales i forklaringerne til 
årsregnskabet. 

 
 Der er konstateret en forskel på 40.609,22 kr. mellem artskonto 748030-748040, 

Mellemregning 5% midler og bankkonto 638110-19, ikke forbrugte 5% midler. Vi har fået 
oplyst, at dette vedrører renter og gebyrer, som har været bogført på artskonto 227075 i 
stedet for artskonto 748030 fra 2021 frem til første kvartal 2023. Det er oplyst ar 
forholdet er tilrettet i 2023. Vi henviser til vores afsnit 1. 

 
 Der er konstateret 5% lån på 700.000 kr. er modregnet på hensættelser til 5% midler på 

konto 748030. Lån vedrørende 5% skulle være bogført på artskonto 619020. Vi henstiller 
at 5% lån konteres korrekt fremover. 

 
 Provstiudvalget havde et tilgodehavende primo 2022 på 120.586,49 kr. 

49.135,55 kr. er korrekt driftsført da det vedrører samarbejde fra tidligere som ikke er 
blevet driftsført. 
Herudover er der udlignet 41.666,66 kr. som fejlagtig er driftsført, da der i 2023 er 
modtaget tilsagn om betaling af dette tilgodehavende. Det er oplyst, at der korrekt er 
foretaget en primokorrektion herfor i 2023. 
Herudover er der tilbageført 29.784,28 kr. som er driftsført. Da beløbet er et tab på 
debitorer burde beløbet være bogført på konto 229510. 

 
 Provstiudvalget har ikke taget stilling til beløbsgrænser i bilag 8. 

 
 

Agerø Sogn 
 
Protokoltekst: 
 Det er ved beholdningseftersynet konstateret, at 6 ud af 20 bilag ved bilagsrevisionen 

ikke er attesteret. Vi anbefaler, at alle bilag attesteres, dels i forhold til godkendelse, 
men dels også i forhold til overholdelse af bogføringsloven. 

 
 Menighedsrådet har ikke taget stilling til beløbsgrænser i bilag 8. 

 



Alsted Sogn 
 
Konklusion med forbehold: 
 Årsregnskabets resultat A er ikke korrekt. Menighedsrådet har bogført en indtægt på 

100.000 kr. i resultat A og direkte på egenkapitalen. Beløbet burde være 
resultatdisponeret. Resultat A burde udvise 109.354,94 kr. (i stedet for 9.354,94) 

 
Protokoltekst: 
 Vi har konstateret, at der er bogført direkte på egenkapitalen, Frie midler til 

afgrænsede projekter i årets løb, hvilket ikke må forekomme. Modposten til bogføringen 
er foretaget i driftsregnskabet. Da det alene er en resultatdisponering/finansiering 
burde posteringen være foretaget som en resultatdisponering i forbindelse med 
årsafslutningen. Vi henviser til vores afsnit  

 
 Der er ikke modtaget dokumentation for, at 1. og 2. kvartalsrapport er blevet godkendt 

rettidigt på et menighedsrådsmøde. Det er dog påset, at 3. kvartalsrapport er godkendt 
rettidig. Vi henstiller til, at der fremover fremsendes beslutningsprotokoller fra 
menighedsrådsmøder, hvor kvartalsrapporter bliver behandlet og godkendt. 

 
 Menighedsrådet har i bilag 8 anført en ansvarlig for indhentelse af tilbud. Der er dog ikke 

taget stilling til beløbsgrænser, hvilket vi skal anbefale. 
 
 

Bjergby Sogn 
 
Protokoltekst: 
 Fastsættelsen af den delvise momsfradragsprocent er efter vores opfattelse ikke 

korrekt. Menighedsrådet har ikke udfyldt overordnede fælesomkostninger i 
momsberegningsskema. Fradragsprocenten for kirkegården er beregnet til 14% og det er 
vores vurdering at den bør udgøre 17 %. Det er dog også vores opfattelse, at det ikke har 
væsentlig økonomisk karakter. 

 
 Menighedsrådet har ikke hjemtaget eller beregnet moms vedrørende overordnede 

fællesomkostninger for hele menighedsrådet. Vi skal anbefale, at menighedsrådet tager 
stilling til om der skal hjemtages moms herfor. 

 
 2. kvartalsrapport er godkendt for sent. Det er dog påset, at 3. kvartalsrapport er 

godkendt rettidig. 
 
 Menighedsrådet har ikke taget stilling til beløbsgrænser i bilag 8. 

 
 

Ejerslev-Jørsby Sogne 
 
Fremhævelse af forhold i regnskabet: 
 Vi henleder opmærksomheden på, at der i skyldige omkostninger indgår tilgodehavende 

på 82.672 kr., som vedrører 5% bevilling fra provstiet. Forholdet påvirker 
tilgodehavender og skyldige omkostninger i balancen, som burde have udvist følgende 
(ændringen i parantes): 951810 Gæld til andre menighedsråd -24.809,10 kr. (-82.672,00 
kr.) 612110-619019 Andre tilgodehavender 82.672,00 kr. (+82.672,00 kr.) Ovenstående 
forhold har ikke indvirkning på resultatopgørelsen eller egenkapitalen. 
Vores konklusion er ikke modificeret vedrørende dette forhold. 
 

 



Protokoltekst: 
 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
  

 
 

Erslev Sogn 
 
Protokoltekst: 
  

 
 

Flade-Skallerup Sogne 
 
Protokoltekst: 
 

 
 

  
 

Frøslev-Mollerup-Ovstrup-Dragstrup Sogne 
 
Protokoltekst: 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

  



Galtrup Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 
  

 
 

 

 
 
 

 
 

  
 

 

Karby-Tæbring-Rakkeby Sogne 
 
Protokoltekst: 
 Vi kan oplyse, at der er foretaget en primokorrektion, som følge af forhold nævnt i  

revisionsprotokollen fra 2021. Primokorrektionen er foretaget på balanceposterne 
videreførte anlægsmidler og menighedsrådets frie midler under egenkapitalen. 

 
 Menighedsrådet har ikke hjemtaget eller beregnet moms vedrørende overordnede  

fællesomkostninger for hele menighedsrådet. Vi skal anbefale, at menighedsrådet tager 
stilling til om der skal hjemtages moms herfor. 

 
 Vi har konstateret, at menighedsrådet har flere anlægsprojekter på videreførte anlæg, 

hvor der ikke har været bevægelser på i 2022. Herudover fremstår flere anlæg med 
underskud. Det er vores vurdering, at menighedsrådet bør tage stilling til om anlæg bør 
afsluttes. 

 
 Vi har i forbindelse med eftersynet konstateret, at der er manglende attestering af 

bilag, samt at der for bilag 301 ikke foreligger dokumentation i form af underbilag til 
samlerfaktura. 

 
 Vi har ikke modtaget dokumentation vedrørende værdipapirer. Vi skal henstille til, at 

dette fremover fremsendes med det resterende materiale. 
 

 Menighedsrådet har ikke taget stilling til beløbsgrænser i bilag 8. 
 
 
 
 

 



Ljørslev Sogn 
 
Protokoltekst: 
 Der er ved eftersynet konstateret manglende attestering af bilag vedrørende 

betalingsservice. Vi henstiller til, at alle bilag attesteres fremadrettet. 
 

 Menighedsrådet givet et kontant tilskud til kirkehøjskolen på 1.000 kr. Det er vores 
vurdering at der ikke er hjemmel til at give kontanttilskud til foreninger. 

 
 Menighedsrådet har ikke taget stilling til beløbsgrænser i bilag 8. 

 
 

Lødderup-Elsø Sogne 
 
Konklusion med forbehold:  
 Årsregnskabets egenkapital og hensættelse til arv og donation er ikke korrekt. 

Der er ikke sket resultatdisponering af hensættelser for arv og donation ligesom 
disponering mellem frie midler og videreførte midler ikke er korrekt. 
Hensættelse vedrørende arv og donation burde udvise 0 kr. (251.000 kr.) 
Menighedsrådets frie midler under egenkapitalen burde udvise 4.111 kr. (249.000 kr.) 
Videreførte anlægsmidler under egenkapitalen burde udvise 0 kr. (-500.000 kr.) 

 
Protokoltekst: 
 Der er ikke vedlagt biregnskaber for anlægsarbejde vedrørende nyt orgel, der strækker 

sig over flere år. Vi henstiller til, at der ved afslutningen af sådanne arbejder altid 
vedlægges biregnskaber. 

 
 Menighedsrådet har ikke hjemtaget eller beregnet moms vedrørende overordnede 

fællesomkostninger for hele menighedsrådet. Vi skal anbefale, at menighedsrådet tager 
stilling til om der skal hjemtages moms herfor. 

 
 Vi har konstateret, at der er modtaget 300.000 kr. i ligning til anlæg bogført på 181810. 

Bevillingen fremgår ikke af budget 2022. Menighedsrådet har herudover modtaget 
300.000 kr. som er bogført som 5% bevilling til anlæg på konto 101830. Vi har ikke 
modtaget dokumentation for de to bevillinger som Menighedsrådet har modtaget. 

 
 Videreførte anlægsmidler: Der er ikke sket en korrekt resultatdisponering mellem frie 

midler, videreførte anlægsmidler og årlig bevægelse på hensættelser, arv og donation. 
 

Artskonto 771010 udviser -251.000 kr. som burde være nulstillet. Vi har fået oplyst, at 
det er til finansiering vedrørende nyt orgel og skulle derfor være registreret på 
videreførte anlæg. Anlægget vedrørende nyt orgel er færdiggjort i 2022 og videreførte 
anlæg burde have været nulstillet og resultatdisponeret. Der er foretaget en 
resultatdisponering vedrørende overførsel af underskud på anlæg via frie midler. Vi har 
fået oplyst, at provstiudvalget har godkendt overførsel, dog har vi ikke set 
dokumentation herfor. Vi henviser herudover til afsnit 1. 

 
 Vi har ved eftersynet konstateret, at der mangler attestation på 7 ud af 20 bilag. 

Bilagene vedrører betalingsservice. Vi henstiller til at sådanne bilag attesteres fremover. 
 

 Menighedsrådet har ikke taget stilling til beløbsgrænser i bilag 8. 
 

 
 

 



Nykøbing Mors Sogn 
 

 
 
 

Redsted-Hvidbjerg Sogne 
 
Protokoltekst: 
 Menighedsrådet har ikke hjemtaget eller beregnet moms vedrørende overordnede 

fællesomkostninger for hele menighedsrådet. Vi skal anbefale, at menighedsrådet tager 
stilling til om der skal hjemtages moms herfor. 

 
 Den bogførte løn vedrørende honorarer, B-indkomst stemmer ikke til oplysningerne fra 

Skattestyrelsen. Der er konstateret at der er bogført 2 udbetalinger ialt 31.137,50 kr. 
som ikke ses af være indberettet til E-indkomst. Vi henstiller til, at det afklares om der 
skal ske indberetning og at en evt. efterkorrektion snarest foretages. 

 
 Menighedsrådet har ikke taget stilling til beløbsgrænser i bilag 8. 

 
 

Sejerslev Sogn 
 
Protokoltekst: 
  

 
 

  

 
 

 
 

 

 
Solbjerg Sogn 

 
Konklusion med forbehold: 
 Der var i 2021 et forbehold for fejl i driften, hvor der manglede en omkostning på 68 

t.kr. Denne omkostning er medtaget i 2022, som dermed er påvirket af en omkostning 
der rettelig vedrører 2021. Driftsresultatet for 2022 for anlæg udviser + 22 t.kr. men bør 
være + 97 t.kr. som følge heraf. Der er endvidere fortsat en fejl i 
sammenligningstallene. Egenkapital ultimo 2022 og balance 31.12.2022 er ikke påvirket 
heraf. 

 
Protokoltekst: 
 

 
 

 

 
 



 
 

 
 

 
 

  
 

 

Sundby Sogn 
 
Protokoltekst: 
  

 
 

 

 
 
  

 
 

Sønder Dråby Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 
  

 
 

  
 
 

Tødsø Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 
 

 
 

  
 

 
 

 
 



 

 
 
  

 
 

Vejerslev Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 
  

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
  

 
 

Vester Assels Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 
  

 
 

Ørding Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 
  

 



Øster Assels-Blistrup Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
  

 
 

Øster Jølby Sogn 
 
Protokoltekst: 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

 
 
 
 
Søren Peter Nielsen 
  
spn@bdo.dk  
 

 
 




























